

# Diario de Valencia

Año XII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Viernes 19 Mayo de 1922

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 3.849

## Don Pedro Lapeyre Pougnet

Falleció en Gandía el 17 de los corrientes  
A LOS 73 AÑOS DE EDAD  
Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.  
Sus desconsolados hijos doña María, viuda de Arbona, y don Nicolás, hija política doña Amparo Rubio, hermanos políticos don Vicente Sáenz de Juano, doña Elvira García y doña Paulina Navarro, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan le tengan presente en sus oraciones.

### DEL MOMENTO

#### El estímulo del público

Acabo de publicar un libro. Titúlese «Breviario sentimental de la madre», y no es, en su fondo, sino resultante de una aspiración hondamente sentida: la de unir en estilo clásico, flexible, doctrinas de moderna psicología, con una intención estética de depuración interior. Hacer la misión maternal más consistentemente bella. Obra de propaganda científica, entusiasta, apasionada, en las maneras; serena, con la augusta serenidad que imprimiera Fidiás a sus mármoles, en el contenido.

Fué editado el volumen con miedo al fracaso. Las gentes no parecen hallarse en España, a juzgar por los hechos, propicias a este género de publicaciones. Sin embargo, la realidad ha desmentido nuestros cálculos. No sólo se vende el libro, sino que constantemente recibo cartas de los lectores, llenas de aliento, de estímulo.

¿Cómo explicar tamaño desacuerdo entre el ambiente aparente y el flujo de cartas y postales aplaudiendo ideas que nadie o casi nadie pone en práctica?

Los problemas de educación familiar encuéntrase dados de lado en la generalidad de los hogares; y, no obstante, esos mismos problemas, al ser planteados, despiertan, entre salvos de aplausos, noble interés.

Hay, pues, en la masa un divorcio, un desacuerdo entre las nociones teóricas y su realización práctica. ¿Cómo explicarlo? Por una falta de decisión para adoptar iniciativas. Por temor a singularizarse. Por exceso de gregarismo. Por carencia de entusiasmos dinámicos. La masa tiene ahora psicología más adecuada a ser espectador que a ser actor que ejecuta.

Es el país del respetable público, donde el anhelo de la mayoría es, sentido en la localidad, conceder plácemes o censuras.

Así, en una obra de combate no ven banderín de enganche, sino representación teatral, que debe aplaudirse o silbarse.

Tengo por seguro que, pese a ese farrago de escritos alentadores, no sería legítima en mí la vanidad de haber realizado una sola conversión a las normas de la moderna educación familiar. Seguirán siendo los más los que crean que la educación es cosa muy semejante a la instrucción, y ésta, como aquella, tarea que incumbe sólo al maestro.

Por todo ello voy pensando en que acaso la tarea a realizar no sea esta de predicar ideas, sino la de fomentar aptitudes, iniciativas, vocaciones. Más labor de movilización que de predicación teórica ilusionada.

Hay que desacomodar a los lectores a considerarse como público que premia o censura, y ello sólo puede alcanzarse a cambio de una renuncia a lo ascendente. La eficacia está en razón inversa de la ilusión estética. Así, el escribir se artizaniza, truécase en esbozo mecánico de palancas renovadoras.

Y de este modo, el estímulo público, en vez de envanecerme por mí «Breviario», lo que ha hecho es reconciliarme con mis artículos en la Prensa diaria, rudos, ásperos, monótonos; pero henchidos de dinamismo, como escritos para hacer que los espectadores abandonen sus asientos.

Dr. César Juarros.

### La Conferencia de Génova

#### La reconciliación de los enemigos

Si atendiéramos exclusivamente a la impresión dominante en la mayoría de las crónicas remitidas por los corresponsales, en la ciudad italiana, de la Prensa española, podríamos afirmar que la Conferencia de Génova ha fracasado ruidosamente; ras al leer las notas telegráficas por los mismos periodistas transmitidas, sustituye al pesimismo un optimismo halagador.

Claro está que no se ha obtenido la doble finalidad perseguida: reconstitución económica de Europa y afianzamiento de la paz; pero no hemos de olvidar que Zamora no se tomó en una hora, y los odios y desolación sembrados en cuatro años de guerra, tan sanguinaria y horrible como no la presenciaran las edades todas, era difícil, moralmente imposible, se extinguieran en unas cuantas semanas merced a la actuación de los mismos políticos que encendieron la hoguera que ocasionó la catástrofe.

Ese milagro podía haberlo realizado, quizás, el Sumo Pontífice, única autoridad que se mantuvo al margen de la hecatombe, interviniendo sólo para extinguir la hoguera, y que, por estar libre de los prejuicios característicos de cuantos en Génova se reunieron, hubiera podido ofrecer orientaciones altruistas y salvadoras.

La nota dominante en las intervenciones extraoficiales del Papa ha sido constituida por este doble carácter: habló de los pueblos cristianos, no solamente católicos; y de la libertad de conciencia, en el recto sentido de la palabra; del bosquejo de bayonetas, como incompatible con el afianzamiento de la paz...

Tanta alteza de miras no se ha observado en ningún sector de la Conferencia.

Peró el Papa ha sido excluido. Con todo, la Conferencia no ha fracasado por completo.

El sólo contacto de los representantes de los pueblos que hace dos años se perseguían a sangre y fuego, ya es un éxito feliz que Génova podrá registrar en sus anales. Por ahí se empieza cuando se busca concordia entre los que ayer eran enemigos, al parecer, irreconciliables, por reunirse, y esto se ha conseguido en la ciudad italiana, reunión que por ser el primer paso indispensable entre contendientes para ir a la paz, es, sin duda, el más difícil.

En Génova hanse reunido los representantes de las naciones ayer en guerra; de allí han salido amigos, para reunirse de nuevo, en el próximo mes, en La Haya; esto es un triunfo, entre otros que comentaremos, obtenido en la Conferencia, que nos autoriza a decir que la Conferencia de Génova no ha fracasado.

Elias Olmos.

#### MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Al Clero y Ordenes religiosos recomendamos la gran fábrica de velas de cera de los señores Torno, Espi y Compañía, de Agullent, Casa recomendada por varios señores Prelados.

Precios sin competencia. Véase anuncio inserto en última plana

## La Conferencia de Génova

### Tratados separados con Rusia

Génova.—En los círculos oficiales británicos se comentan las decisiones tomadas en la reunión última. De esta reunión resultaron acuerdos separados con Rusia.

Existen tres acuerdos comerciales con Italia, Suecia y Checoslovaquia, y un cuarto acuerdo con el Japón, por el que se retiran las tropas de estas naciones del territorio ruso.

Rusia, además, tendrá el derecho a concluir cualquiera clase de Tratados separados con distintas naciones; pero en este caso no podrá participar en los trabajos de la comisión de técnicos, como así se estipuló con Alemania después del Tratado de Rapallo.

Francia, Bélgica o toda potencia que no acuda a las discusiones de La Haya, podrá concertar Tratados por separado con los soviets.

### Aprobación del Tratado germanoruso

Berlín.—La fracción democrática del Reichstag ha aprobado por unanimidad el Tratado rusogermano firmado en Rapallo durante la Conferencia de Génova.

La Prensa democrática aplaude la actitud de su grupo parlamentario.

### Información previa

Génova.—El embajador norteamericano, mister Child, ha comunicado a Facta, Lloyd George y Schanzer, que los Estados Unidos pedían informes más concretos acerca de la reunión en La Haya, que, en todo caso, proponen que, antes de efectuarse dicha reunión, se envíe a Rusia una comisión que estudie la situación de aquel país, para ponerse de acuerdo en cuanto a las condiciones de su restauración.

### Rusia y Francia

Riga.—El órgano oficial de los soviets, «Ivestia», reprocha a Francia el haber impedido que la Conferencia de Génova terminase con un acuerdo general con el Gobierno de Lenin, y esto, dice, con el fin de proteger los intereses de los propietarios franceses y belgas de empresas petrolíferas y otras varias.

Peró—añade el periódico—Francia hace mal en creer que salvará así los intereses de sus capitalistas, pues en lo que pensará menos el Gobierno ruso será precisamente en salvar los intereses de los capitalistas de Francia.

### Los rusos aceptan la comisión de peritos

Génova.—En la sesión celebrada esta tarde por la subcomisión de Asuntos rusos, el señor Chicherin declaró, en nombre de la delegación soviética, que aceptaba la pro-

yectada reunión de una comisión de peritos.

La Conferencia celebrará el viernes de mañana, aprobará definitivamente las decisiones de la subcomisión.

La Conferencia celebrará el viernes su última sesión pública.

### Hacia el final

Génova.—A petición de Lloyd George, Mr. Barthou ha tenido esta tarde con él una conversación bastante larga, que ha versado principalmente sobre las objeciones presentadas esta mañana por la delegación rusa a la nota de las potencias, el día 15 del actual, relativa a la convocatoria de la comisión de peritos de La Haya.

Se convino en que Lloyd George insistiría en que continúe La Haya escogida como sede de los trabajos de estas comisiones.

El Gobierno holandés, por otra parte, ha comunicado ya su aceptación.

La cláusula número 6 del documento, prevé que el compromiso de «no agresión» permanecerá en vigor hasta que las cuestiones que hayan quedado pendientes, relativas a ciertas fronteras de Europa, hayan sido resueltas, o durante cierto período que se fijará.

Este extremo de la frase «cierto período que se fijará» será suprimido.

No precisa nada, en efecto, y podría ser interpretado en el sentido de justificar un ataque pasado ciertos plazos.

Por último, el compromiso de «no propagandas» contiene la misma cláusula impuesta a los Gobiernos de no intervenir en modo alguno en los asuntos interiores de otros Estados y de no ayudar financieramente ni de otro modo a las organizaciones políticas de otros países, y de reprimir en sus territorios las tentativas encaminadas a fomentar actos de violencia en otros Estados o a perturbar el «statu quo» territorial o político.

Chicherin, esta mañana, había pedido que la palabra «fomentar» fuese sustituida por «preparar».

El texto comprenderá las dos palabras, «fomentar» y «preparar».

A reserva de estas modificaciones, que carecen de toda importancia, se considera segura la aceptación de los rusos.

En estas condiciones, la comisión número 1 podrá celebrar sesión plenaria mañana, y el viernes por la mañana, a las nueve, se celebrará la sesión plenaria final de la Conferencia.

Es probable que la delegación francesa abandone Génova el mismo viernes por la tarde, para estar en París el sábado por la mañana.

## Doña Dolores Serrano Gil

Que falleció ayer a las 3'30 de la tarde, en Benimaclet  
A LOS 26 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.  
Su afligido esposo don Salvador Beller Sanchis, hija Lolita, padre político, abuelos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria hasta el Cementerio de dicho poblado, donde se despedirá el duelo.

## Notas de nuestra FERIA MUESTRARIO

Es simpático el aspecto de la Feria-Muestrario durante las horas de visita. La asistencia de público va en éxito creciente. Menudean las transacciones. El número de ventas es considerable.

Aun los curiosos que tienen de la palabra «feria» un concepto inseparable del bullicio y el barracón, quedan encantados ante la vigorosa visión comercial de nuestra Feria-Muestrario.

El arte va a alegrar algún momento la seria y práctica labor de la Feria-Muestrario. El Comité tiene organizadas dos Exposiciones, una de claveles y otra de rosas, en los días que oportunamente serán anunciados.

A la de flores se unirá el atractivo del concierto musical. Y así, la estancia en el Palacio de la Feria será más amena para quienes ya han realizado sus transacciones comerciales.

Nuestra brillante Banda municipal dejará oír lo más selecto de su repertorio, en el Palacio de la Feria, las tardes del sábado próximo y del viernes de la semana venidera.

Seguramente, el público mostrará su predilección por estos días para hacer su visita a la interesante Feria internacional iniciada por Valencia.

Es gusto del Comité de la Feria-Muestrario que nadie, por dificultades económicas, deje de visitarla.

Hónrsele mucho el acuerdo de declarar absolutamente gratuita la entrada en las mañanas de los domingos y días festivos. La ciudad recibirá muy bien esta excelente disposición del Comité organizador de la Feria.

Sería oportuno que todo ciudadano, y sobre todo el transeunte, el forastero, se diesen cuenta de que estamos en época de feria.

Para ello, el ambiente de feria no ha de quedar recluido en el edificio del Palacio oficial. Es preciso que se expanda, que ensanche su esfera, que trascienda a las calles de la ciudad.

Los comercios todos debieran cuidar en estos días, con especial atención, del adorno de sus escaparates y hacer algún aumento de iluminación, para que todo resultara más alegre, más vistoso, más sugestivo.

Deben hacerlo. Ha de redundar en su exclusivo beneficio.

Ante la imposibilidad de poder invitar individualmente a todos los socios y adheridos a Unión Gremial, para que puedan visitar la Feria-Muestrario, esta entidad ruega a todos aquellos que deseen visitarla, se sirvan pasar por las oficinas de la referida entidad, Embajador Vich, 7, a recoger la correspondiente tarjeta de invitación, la que será entregada siempre que se acredite ser componente de la misma.

### UN CAMION

Europeo, de la marca Delougeures Clayette Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18/22 H. P., se vende; carga máxima, 4,000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

## MARRUECOS

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

Llegada de tropas  
Granada.—Han llegado las fuerzas del cuarto regimiento ligero de Artillería.

Toda la carrera estaba invadida por numeroso público.

Damas de la Cruz Roja obsequiaron a los soldados con pasteles y vino.

Los alumnos del Instituto, con la bandera de dicho centro, y las señoritas de la Universidad, realizaron un brillante desfile.

Las damas arrojaban claveles al paso de las tropas.

Traen un morito que ha prohibido el regimiento.

El heroico capitán Martel fué obsequiado con un champán de honor.

Sigue la repatriación  
Málaga.—A bordo del vapor «Romeu» ha llegado un grupo de Artillería de posición, mandado por el teniente coronel señor Juliani, y la banda de música del regimiento del Rey.

A la una de la tarde han salido para Madrid.

Entierro  
Málaga.—Con toda solemnidad se ha efectuado el entierro del teniente de Regulares don José Vidal, muerto a causa de una herida en campaña.

Presidieron las autoridades.

Noticias de Tetuán  
Tetuán.—Llegó el delegado del Ministerio de Fomento, don José Pérez, trayendo una subvención para obras públicas.

Se le hizo un cariñoso recibimiento.

El general Berenguer dispuso que la columna del general Marzo realizase una excursión por las líneas avanzadas.

Espérase que los rebeldes no acentuarán la resistencia.

Noticias de Larache  
Larache.—La columna del general Sanjurjo avanzó sobre Amarán para conseguir los objetivos propuestos por el alto mando.

Noticias articularias aseguran que la harca se halla muy quebrantada.

Llegó la ambulancia de Sanidad, conduciendo a tres oficiales y 37 soldados heridos en las últimas operaciones.

Para asistir a la festividad que se celebrará en Tánger han marchado a dicha capital muchos compatriotas.

En Alcazarquivir se prepara la festividad de Enda-Yebali, a la que asistirán numerosos hebreos de Larache, Alcazarquivir y Arzila.

### Ejercicios espirituales

Para hombres  
Comenzarán el lunes 22 del corriente, a las siete y media de la noche, en la sala de conferencias de la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (vulgo la Compañía). Dará los ejercicios el Padre José Luis Uiestá, S. J.

Los que deseen practicarlos avisen, bien en la sacristía de la iglesia o en la portería de la casa profesa.

## HERPETICOS!!!

Curaréis maravillosamente tomando el **DEPURATIVO LORAS** y usando la **POMADA ANTIHERPETICA LORAS**, en pocos días. Hace desaparecer los barros, granos, costras, manchas, etcétera. Farmacia de la Morera.

## PICAZON

DE LA **piel y sarna**

Completa curación sin baños ni pomadas, con **SARNOL**, Farmacia Morera.

## Tercianas

Se curan y no se reproducen usando el **Paludose LORAS**, a base de quinina pura, hierro y arsénico. Resultado maravilloso.

**FARMACIA DE LA MORERA**



religioso... SANTORAL... Santos Pedro Co...

OLYMPIA Esta noche a las 10: BENEFICIO de RICARDO CALVO Don Alvaro o la fuerza del sino

Teatro Ruzafa ¡ULTIMOS DÍAS! La película de la emoción Gloria que mata: ¡GRANERO! TRES EPOCAS :: Corazón de España: La vida en el campo :: La catástrofe

ESPANA AL DIA

Prensa oficial GACETA DE MADRID Inserta las siguientes disposiciones: Concediendo tratamiento de...

En los Ministerios PRESIDENCIA El señor Sánchez Guerra ha con...

GOBERNACION El ministro de la Gobernación, señor Piniés, ha manifestado que...

HACIENDA Lo que dice Bergamín Los periodistas rodearon esta...

De aviación Los aviadores portugueses visi...

El día en Palacio Audiencias Don Alfonso despachó esta ma...

El aspecto de la población es tranquilo. Bilbao.—El Gremio patronal de...

Se leyó una carta del Sindicato obrero sobre la declaración de huelga, diciendo que no están con...

Bellas Artes Don Alfonso visitará mañana la Exposición de Bellas Artes.

Los ministros de la Guerra y Fomento a Melilla A pesar de haberlo desmentido el...

La repatriación Esta mañana llegó un tren militar, conduciendo una sección de...

El conflicto minero Oviedo.—Aumenta el pesimismo acerca de la solución del conflicto...

También se leyó una comunicación del alcalde de Bilbao, ofreciendo su intervención para soluc...

Los obreros están desorientados, pues se han lanzado a la huelga, a pesar del Consejo del S...

Los estudiantes portugueses Toledo.—Los estudiantes portu...

Propaganda de feria Ayer se reunió la comisión de Propaganda y Cartel de la Junta...

Los reunidos cambiaron impresiones sobre los proyectos a realizar, conviniéndose en principio ha...

Bilbao.—Ha continuado la huelga. El paro es completo en los Altos Hornos y en tres fábricas de...

En Bilbao también se ven numerosos grupos de obreros. La guardia civil patrulla por las...

Se trabaja en los diques de Oscalduna y en La Constructora Naval. También entraron al trabajo los...

El caballero Alcántara La fiesta nacional VALENCIA MIRA, JOSÉ

Hoy hace un mes que acabó su vida austera y ejemplar este caballero de la toga, Francisco de Asís Alcántara y Troya, y que Valencia y el Colegio de Abogados perdieron una de sus glorias más puras y legítimas.

Aunque no nacido en esta región, pues era andaluz, y a mucha honra, como él decía, hijo era de ella de corazón, adoptivo, de hecho, sin fórmulas ni consagraciones oficia...

Fuó uno de esos hombres superiores, elegidos, en que Dios rige delicadezas y mercedes sin tasa, y que, por no carecer de nada...

Inteligente, culto, de porte hidalgo—lo era también por sangre—y simpático en extremo, con deslumbres geniales, rápido y certero en el juicio y la réplica, como perfecto meridional, jamás se le vio...

Pasó amarguras de toda índole, que sobrellevó con temple nada común y elevada la mente a Dios siempre; pudo ser millonario sin dejar de ser honrado, aunque sí...

Muchos, empezando por su familia idolatrada, necesitarán largo tiempo y no poca asistencia de Dios para orientarse y vivir sin que...

Para mí, que fui el último y más modesto de sus discípulos, que besé sus manos, ya frías eternamente, y al estrecharlas por vez postrera me pareció que oprimió mis...

Quiera Dios que esta bendita simiente arraigue y fructifique pronto, y sea para los hombres de toga que están por venir, la muerte del maestro en este rincón frondoso...

Quitando, después, se le ovacionó por sus maneras. También muleteando hizo una labor fina y elegante; pero matando no me gustó, porque después de un pinchazo caído, aguantando, se echó fuera, para media perpendicular, atravesada. Terminó con un des...

Tú eres un matador fácil, que sin gran esfuerzo derribas los novillos que se te ponen por delante, y sueles meterla toda, hasta las cintas, al primer viaje que engendras; tú tienes una figura esbelta, buena talla, robustez, agilidad y valor.

Pero no juegas bien el brazo izquierdo hacia afuera, porque lo tienes anquilosado a consecuencia de una fractura, y no lo juegas tampoco hacia adentro cuando matas, porque se te olvida o porque no te has dado cuenta todavía de la importancia de ese juego para hacer el cruce; tú no eres banderillero aún; tú no manejas todavía el capote con la soltura y elegancia que puedes hacerlo.

Y, sin embargo, me aseguran que tienes el propósito de «recibir» novillos cualquier día y de tomar la alternativa muy pronto. Mira, José: a mí, que no me ha llegado una gorda de aquellas célebres 900 pesetas que aseguran te timaron, ni un solo puro de las cajas que también afirman que se repartieron, debes creerme, porque no me anima ningún interés bastardo y si un deseo de humanidad, muy propio en toda persona de buenos sentimientos; si te ofrecen la alternativa, no la aceptes, porque nunca la fruta que se maduró artificialmente tuvo el aroma ni el sabor debido; nunca los toreros que se doctoraron antes de tiempo tuvieron la relativa seguridad para su actuación, que aquellos que alcanzaron la burla cuando les correspondía, y en más de un caso pagaron con la vida su imprudencia. Ejemplos recientes hay de esto que te aseguro.

Mira, José: no aceptes la alternativa, aunque cantos de sirena te aseguren que debes tomarla, porque no estás en sazón para ello, como lo demostraste ayer. Si en tu primer toro te estraste mucho con siete verónicas y un recorte, ni todas fueron buenas, ni hubo en la labor, toda en un tiempo, el temple y la salsa debidos. Cogiste los palos y no pudiste clavar más que uno, aunque llegaste a la cara paso a paso, como los buenos.

Trasteando de muleta estuve más valiente que suficiente, y al dar la media estocada saliste enfrentado, porque no cruzas, porque no haces caso de la mano izquierda, que es la que mata en definitiva. En el último de la tarde, que era un bicho poderoso y mal picado, pero que tenía lidia, sólo diste unos cuantos pases de pitón a pitón para atontar al bicho, y en seguida, media tendida, sin pasar la trocha, que fué suficiente. No hay derecho a eso, don José García, por muy Algabeño que se sea, ni menos a tomar la alternativa, porque sería un paso muy peligroso. Te lo asegura quien vio torear a tu padre en sus mejores tiempos, y a muchos buenos matadores de toros, antes y después de aquella fecha. Otro de los atractivos del cartel de ayer fué el debut de Belmonte III, hermano de Juan. Este muchacho demostró estar bien enterado del toro, y hasta valor tenerario en ocasiones. Al primero de Campos Varela, de los que luego hablaré, lo veroniqué con arte, y lucíose en quites, que fueron muy aplaudidos. Como el toro era noble, bravo y muy brocho, lo tomé de muleta por naturales y de pecho; dió rodillazos, filigraneó mucho, y lo echó a rodar con media delantera en lo alto, que le valió ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios. En el cuarto dió verónicas aceptables y un farol sublime, por lo apretado. Quitando, después, se le ovacionó por sus maneras.

También muleteando hizo una labor fina y elegante; pero matando no me gustó, porque después de un pinchazo caído, aguantando, se echó fuera, para media perpendicular, atravesada. Terminó con un des...

También debutó ayer tarde el joven Zurito, hijo del veterano picador cordobés de igual apodo. Aunque al muchacho le tocó un mal lote, hizo lo bastante para demostrar que es valiente y que puede llegar muy alto. A su primero lo veroniqué bien. Después de un gran quite, que se le ovacionó, al llegar al segundo tercio cogió las banderillas, y dentro a fuera clavó un par de frente, muy igual.

Como el toro llegó a la muerte incierto y queriendo coger, lo toréé más valiente que lucido, pero dando algunos pases completos de cabeza a rabo. Con una corta en lo alto, entrando recto y saliendo por la cola, mató, y hubo palmas y vuelta al anillo. En el quinto, que llegó a la muerte hecho un marmolillo, no pudo lucirse con la muleta ni el estoque, pero al final de la faena se le aplaudió, teniendo en cuenta el hueso que le había tocado roer.

La novillada de Campos Varela, bien presentada, fina y brava, en general; como ya la quisiéramos en todos los espectáculos de domingos y jueves con que La Divisa nos obsequia. La entrada, muy buena, sobre todo en el sol; para ganar cinco o seis mil pesetas. Con que, mira, José: aunque cantos de sirena acaricien tu oído y halaguen tu amor propio, no tomes la alternativa este año. Te lo aconseja paternalmente, Agualyo.

EL PESO DE LA CANAL DE LOS TOROS Primero, 224 kilogramos; segundo, 215; tercero, 220; cuarto, 230; quinto, 250, y sexto, Total, 1.373 kilogramos.

Champagne "Bénézet" Herniados Braguero Sany, incomparable para las hernias, de ébale tejido elástico, pelota goma, gran fantasía. CRUZ BLANCA - P. Mariano Benlliure, 5

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba, mi Hermosura

CONDENSED MILKMAID BRAND

Leche Lechera

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley

USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia Gran Vía, 19, entresuelo

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920

Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli. Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos. Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CENTIMOS metro cúbico en adelante. ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla. Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, o sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

de Artés... LAS BARRACAS LLOP, 6, 8 y 10 Teléfono 230

LAS BARRACAS LLOP, 6, 8 y 10 Teléfono 230 Descalzo y viuda de Villena VALENCIA Ampliación de este antiguo y acreditado establecimiento con grandes reformas en sus locales

¿¿Lady Hamilton?? SARNÁ Antiséptico Marfil, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina. Venta: San Fernando, 34 Farmacias y droguerías

### Comerciales

#### MERCADOS REGIONALES

**Alicante (Teruel)**  
Continúa el tiempo sin llover. Ha hecho varios días fuerte viento, y ahora cuatro días de bastante calor.  
Precios del mercado:  
Trigo de monte, 70 pesetas el cahiz (180 litros); de huerta, 70; maíz, 45; cebada, 40; avena, 30; judías, 80; aceite, 2 el kilo; carnero, 4'50; cordero, 4'50; carbón vegetal, 0'25; mineral, 100 la tonelada; huevos, 2'25 docena; harina primera fuerza, 60 los 100 kilos; segunda, 57; tercera, 60; cuarta, 30 los 60 kilos; cabezuela primera, 18; segunda, 19; mendillo, 11; salado, 9; pulpa, 13 los 40 kilos.—El corresponsal.  
13 de Mayo.

#### MERCADOS EXTRANJEROS

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa James Adam Son y Compañía:  
Liverpool, 17.  
Naranjas  
Vendidos 14.400 bultos del vapor «Verdelias».  
Primera condición:  
240, de 14/6 a 22; mayoría, de 15 a 17.  
300, de 17 a 22; mayoría, de 17 3/4 a 18 3/4.  
360, de 18/6 a 21/6; mayoría, de 18 3/4 a 19.  
504, de 21 a 22/6; mayoría, de 21 1/6 a 22.  
Segunda y tercera condición:  
240, de 12/6 a 16/9.  
300, de 13/6 a 19.  
360, de 15/6 a 20.  
504, de 17 a 21.  
Cebollas  
Babosas (pocas):  
A 23/6, 24 y 28.

## PISO

Gratificaré más que nadie al que me proporcione uno, entresuelo o principal, en las calles de Don Juan de Austria, Pascual y Genis o Barcas, que rente de 150 a 200 pesetas.  
Dirigirse por escrito a la calle de la Linterna, 3, 3.º, D. L. J. Garín.

### Servicio meteorológico de Levante

18 de Mayo.  
Categoría: T. (Terral).  
Régimen: T.-1.  
Por el Occidente y Norte de Francia (Gris Nez, 750'5 milímetros) continúa residiendo un centro de bajas presiones. Las más altas (767 milímetros) se extienden por nuestra Península.  
Son generales los vientos del Oeste, aun cuando en la zona litoral se ladean al segundo cuadrante. Es probable que se establezca el buen tiempo.  
Lluvias.—Del día 14: Cúps (Alhorrines de Onteniente), 37'6 milímetros; Benejama (Masía de Ferrero), 37'6; Iglesia del Cid, 34'6; Ayora, 32; Ontur, 18'9; Benigánim, 12'8; Alcira, 16'7; Vall d'Alba, 7'9; Calabarra (Masía), 6'5; Agost, 6'3.  
Temperaturas extremas regionales: Alicante, 23 y 16 grados; Cuenca, 19 y 10.  
Tres tarde.—Y. F.

## Taurómacas

**La corrida de toros del domingo día 21**  
El domingo 21 se celebrará en nuestra Plaza de Toros una corrida de toros de don Ramón Gallardo, que la estoquearán los afamados matadores Fortuna, Chicuelo y Joseito de Málaga.  
Luego de los éxitos de Fortuna en Valencia y Madrid recientemente, alternando con Chicuelo, que obtuvo un éxito clamoroso por lo torero que estuvo toreando sus dos toros en la última corrida de Madrid, y del debut, como matador de toros, en Valencia, de Joseito de Málaga, a quien los aficionados valencianos no han visto en toda la temporada pasada, y la presentación de los seis toros de Gallardo, es de esperar que la afición pase una tarde de emociones.  
Se pone en conocimiento de los señores que tengan que retirar sus abonos, que lo podrán hacer hoy, de tres y media a siete de la tarde, en la contaduría de la Plaza de Toros.  
Esta corrida empezará a las cuatro y media en punto.

## REGION

### MASALFASAR

Las cuatro clarivias de la Inmaculada, del presente año, en este vecino pueblo, han costado y confeccionado, ayudadas por varias de sus amiguitas, una toalla para el altar de la veneranda imagen.  
El dibujo ha sido obra de la señorita María Canós Fenolosa, de la misma localidad, quien ha llevado la dirección de todo el trabajo sin ninguna clase de retribución, guada solamente por el inmenso amor que profesa a la Santísima Virgen y el afecto que tiene a las susodichas clarivias, resultando al final un conjunto precioso, por lo acertado del dibujo y la perfección del bordado, siendo unánime el criterio de que dicha toalla es una verdadera obra de arte, por lo que han recibido, tanto la maestra como las discípulas, infinitas felicitaciones del señor Cura, autoridades y de la mayoría de los vecinos del pueblo.—El corresponsal.

### POLIÑA DE JÚCAR

El sábado 13 se llevó a efecto con toda solemnidad el acto de inauguración del suntuoso edificio con destino a casa cuartel para la guardia civil, que fué bendecido, y a los acordes de la Marcha real, izado el pabellón nacional en el balcón principal del edificio, y se cantó el «Himno a la Bandera» por los niños de la escuela.  
A este acto, que resultó brillantísimo, concurrieron, previamente invitados a tal efecto, el diputado a Cortes por este distrito don José Montesinos Checa, el catedrático de esa Universidad don Luis Bermejo, el rico propietario de Alcira don Andrés Cúco, don Bernardo Llanes y otras personalidades del distrito que siento no recordar.  
Terminada la bendición, por el señor Cura Párroco don Vicente Cervera se pronunció una hermosa y sentida plática alusiva al acto que se celebraba, siendo contestada con elocuentes y brillantes párrafos por don José Montesinos Checa, que fué calurosamente ovacionado.  
A las dos de la tarde, y en el patio claustral del edificio, se celebró el banquete con que el Ayuntamiento obsequió a los invitados, cuyo menú fué servido por lindas y

simpatías señoritas de la aristocracia de esta población y amenizado por la orquesta que dirige don Juan Bautista Chambó. Asistieron a este acto, además de los invitados, el Ayuntamiento en pleno, las autoridades de la población y nutridas comisiones de Alcira, Carcagente, Algemés, Guadasuar, Corbera, Fortaleny y Riola, que aprovecharon la oportunidad del acto que se celebraba para saludar a su ilustre jefe don José Montesinos.  
El nuevo edificio es de construcción sólida y elegante, armonizándose en él el arte con la sencillez y severidad del mismo, y llena cumplidamente todas las necesidades y servicios que requiere una obra de esta naturaleza. El proyecto y planos han sido formados por el arquitecto don Buenaventura Ferrando, y ejecutado bajo la dirección del maestro de obras don Ricardo Pona.  
El pueblo de Poliña ha hecho un verdadero sacrificio al llevar a la práctica tan importante mejora, la cual honra y enaltece al Ayuntamiento, que merece por ello toda clase de elogios, y especialmente el celoso alcalde, don Salvador Escrivá.—El corresponsal.

### Militares

16 Mayo 922.  
El regreso de Almería, el capitán general señor Zabala. Viene satisfechísimo del recibimiento que el vecindario dispuso al batallón del regimiento de la Corona, que ha regresado de Africa.  
Con el señor Zabala ha llegado también el general de Estado Mayor señor García Cabrera y ayudantes de ambas autoridades.  
El señor Zabala se ha hecho cargo del despacho, cesando el gobernador militar señor Gil Dolz del Castellar.  
En el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación del padre del soldado del sexto regimiento de Zapadores Minadores José Tomás Berche, para enterarle de un asunto de su incumbencia.

## La Fiesta de la Flor

Donativos recibidos para aumentar los ingresos de dicha fiesta:  
Suma anterior, 3.285 pesetas.  
Don Enrique Salvador, 5 pesetas; señores hijos de Miguel Mateu, 25; señores Bonet y Navarro, 25; excelentísimo señor Arzobispo, 100; Cámara Oficial de Comercio, 50; don R. Guillén Sol, 25; don Joaquín Muñoz Royo, 50; don J. Fernández, 5; Banco Popular Extranjero de las Colonias, 100; señores Canut y Soriano, 5; señores Tréner y Compañía, 100; don Emeterio Alberola, 5; Sociedad Anónima Cros, 25; Banco de Valencia, 25; don Francisco Martínez, 5; Sociedad de Ferrocarriles de Valencia a Aragón, 50; señor conde de Montornés, 100; don Bonifacio San José, 5; señores Vilar Carletti y Compañía, 10; don Ceferino Ballesteros, 25; Círculo Frutero Burriense, 10; don Arturo Martí, 25; don Jenaro Esteve, 7'50; doña María Roger, 7'50; don Hugo Bacharach, 25; cine Sorolla, 50.  
Total, 4.150 pesetas.  
Las personas que deseen enviar donativos deberán dirigirse a las oficinas de la Junta antituberculosa (Gobierno civil).  
La comisión organizadora ruega a los señores que han prometido establecer puestos para la postulación el día de la fiesta de la Flor, se sirvan pasarse por las oficinas de la Junta, al objeto de ponerse de acuerdo y recibir instrucciones, para lo cual la comisión organizadora está reunida en sesión permanente desde el día de hoy.

## Publicaciones

Acabamos de recibir el número 245 de «La Medicina Valenciana», que dirige con éxito creciente el doctor Gómez Ferrer, que inserta, entre otros originales, discursos leídos en la sesión inaugural de la Real Academia de Medicina de Valencia, por el doctor don Fernando Rodríguez G. Fornos.—La seroterapia en la pulmonía, por L. Chémisse.—El Congreso hispano portugués de las ciencias en Oporto, etc.

## Vida cultural y social

**Ateneo Mer cantil**  
Esta noche, a las nueve y media, dará una interesante conferencia, en el salón de actos del Ateneo Mercantil, el ilustre publicista don Augusto Villalona, que versará sobre el tema «Marruecos. Ideario español».  
Quedan invitados al acto los señores socios.

## Movimiento de población

18 Mayo.  
Nacimientos, 21.  
Defunciones, 14:  
Josefa Campos Bosca, de 39 años de endocarditis.  
Manuel Martí Cortina, de 10 meses, de neumonía.  
Dolores Bolo Escoto, de 70 años, de bright.  
Julia Blasco Pérez, de 2 meses, de bronquitis.  
Josefa Martí Cano, de 14 meses, de enteritis.  
Antonio Bonet, de 15 meses, de sarampión.  
Francisca Chulvi Jover, de 70 años, de caquexia.  
Nazario Guerrero, de 54 años, de uremia.  
Francisca Soler, de un mes, de enteritis.  
Santiago Rueda, de 3 meses, de enteritis.  
Rosa Igual Mirabet, de 80 años, de esclerosis.  
Carmen Navarro, de 22 meses, de neumonía.  
Josefa Ramos Calvo, de 60 años, de reblandecimiento.  
María Rosa Gómez, de 3 meses, de atrepsia.  
Matrimonios, 8:  
Antonio Mor, con Carmen Rubio.  
Ricardo Valero, con María Muñoz.  
Manuel López, con Elvira Tolsá.  
Carmelo García, con Amparo Clavero.  
Pascual Pérez, con María Pont.  
Antonio Puchol, con Otilia Mateu.  
Luis Lechón, con Leonor Fernández.  
José Martí, con Dolores Suárez.

# Casa Pampoló

## FRANCISCO VIDAL

Gratificaré más que nadie al que me proporcione uno, entresuelo o principal, en las calles de Don Juan de Austria, Pascual y Genis o Barcas, que rente de 150 a 200 pesetas.  
Dirigirse por escrito a la calle de la Linterna, 3, 3.º, D. L. J. Garín.

Los días, de 3 a 6 de la tarde, exhibición de modelos auténticos de París, según marchamos y etiquetas que las acompañan

Grandes talleres de sastrería para señora y caballero, dirigidos por eminentes cortadores : : : : :  
Confeción de ropa blanca

Creaciones de París y de la casa  
Grandes colecciones en tejidos  
todo lo selecto que da la moda  
del país y extranjero

### POMPAS FÚNEBRES

Sociedad Valenciana  
Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO  
Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta

**SUCURSALES:**

Calle Pascual y Genis, núm. 12, Teléfono 92	13 (antigua casa Vila Panderola), La Funeraria.
Pl. y Margall, 5	M. Rico, New Funeraria.
Colón, 24	Pau y Borrás.
Barcas, 5	Vicente Cúco.
Plaza Alameda, 21	M. Prats, La Soledad.
Calle Avellanar, 8	Lladro y C.º
Caballeros, 172	Lladro y C.º
San Vicente, 13	Ismael Mora.
Estimeneña Vieja, 5	Ramón Martí
Gracia, 6	José Lleó.
Gracia, 11	José Mares.
Gracia, 10	Estanislao Novillo.
Gracia, 11	Pascual Camps.
San Miguel, 11	

**Cabañas:**  
Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig).  
Escalante, 3, José Ferrer, 3274

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios.  
Precios, sin competencia. Férretos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.  
Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.  
Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

## SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

**AVISO:**  
De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutualidad, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.  
Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BARRÉS, núm. 1, bien que den el aviso por telégrafo a SEGUROS MUTUOS, número 1249.

## Los Tribunales para niños

El Tribunal para Niños de Barcelona y su actuación en el primer semestre de su funcionamiento, por Ramón Albó y Martí, presidente de dicho Tribunal. Prólogo del excelentísimo señor don Avelino Montero Ríos y Villegas, autor de la Ley de Tribunales para Niños.  
El objeto de este interesantísimo libro es dar a conocer al público la obra realizada por el Tribunal para Niños desde que comenzó a funcionar.  
Pone de manifiesto la admirable y meritoria actividad desplegada por el celosísimo autor para atender a las exigencias de prevención, corrección, educación y salud del niño abandonado y delincuente, y revela los vastos y profundos conocimientos psicológicos y psiquiátricos del ilustre presidente del Tribunal, que tan largos años lleva consagrados a la santa e imperiosa cruzada de la salvación de menores abandonados y presos. Enriquece la obra importante caudal de citas de autoridades nacionales y extranjeras, muy competentes en la materia.  
La obra es en extremo recomendable y de necesidad para todas las clases sociales que quieran cooperar a la acción redentora de protección a la infancia.  
Un tomo de 264 páginas, de éstas 16 con grabados de las dependencias del Tribunal para Niños y del edificio y dependencias de La Protección a la Infancia. Precio, 10 pesetas. De venta en todas las librerías y en la casa editora «La Hormiga de Oro», apartado 26, Barcelona.

### Fábrica a vapor de velas de cera y bujías

## Tormo, Espí y Compañía

AGULLENT (Valencia)  
PROVEEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en el yeso, una duración extraordinaria y una limpieza tan igual en su combustión, que durante la misma no derrama ni una sola gota sobre los mantes ni objetos cercanos. El pábulo especial, por otra parte, no ofrece ceniza alguna, y por tanto, de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio.  
Incenso «Lágrima» puro cera de abejas, cerecinas, parafinas, oleínas y demás artículos concernientes al ramo de cera.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

## GRAN TALLER DE FOTOGRAFADO

ESTANISLAO VILASECA

Calle de Alboraya, N.º 18, Bajo VALENCIA

## Anuario-Guía de la provincia de Castellón para el año 1922

Relación detallada de todos los pueblos, autoridades y vecinos, clasificados por profesiones.  
Indispensable para los comerciantes y para todos aquellos que quieran conocer bien la vecina provincia.  
Un tomo de 600 páginas, elegantemente encuadernado en rústica. Precio, 2 pesetas ejemplar.  
De venta, en la Administración de DIARIO DE VALENCIA.

**Casa para veranear**  
Se vende una muy buena y espaciosa, con 40 habitaciones de espaldas al mar, lindando con la playa, entre la Dama y el Perelló. Informaciones: Caballeros, 2, número 11.

**Orbis, S. A. Mar, 8**  
Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, sistemas de limpieza, gran surtido en piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

**Gramófono**  
Aparato con botina y mueble y una colección de discos, se vende en unión o por separado. Razón: Conde Montornés, número 21 interior.

## Almoneda de muebles ropas, alhajas y efectos

El día 7 de ANTIOS y siguientes no festivos, a las cuatro de la tarde, y con intervención del corredor colegiado don Salvador Pérez Pau, se celebrará en la calle de Exarxas, número once, principal, la venta en pública subasta de, entre otras cosas, un magnífico comedor y sillas y muebles de casa de campo.  
El pago, en el acto, con exclusión de calderilla.  
La casa en donde se veifica la subasta está para alquilar, siendo grande, con espaciosas habitaciones en los dos pisos de que se compone.

## De oportunidad para las señoras

Nuevos y grandes surtidos en bordados, puntillas, telas organdi y otros artículos para la confección de ajuares.  
Precios ventajosos en medias y calcetines de seda y también de sedalina e hilo, desde 125. Precios fijos de por mayor en todos los artículos.  
Almacén, DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, 19, entlo., frente al Hotel Valencia.

## LECHERIA de la NAVE

Se sirven chocolates, café y leche. Helados todos los días. Especialidad: mantecado, leche merengada y café.  
Se sirven encargos.  
Nave, 21, teléfono 1.235

## Interesante a las señoras

Gran taller de ropa blanca, equipos para novia y primera Comunión, envoltorios y canastillos para recién nacidos, confección esmerada, últimos modelos. Precios módicos. LA INGLESA. Pizarro, 26, 2.º, dcha. Valencia

## La casa de las medias y las máquinas

Fábrica de generos de punto de Francisco Campos. Calle de la Carda, 22, Valencia. Gran surtido en medias y calcetines, especialidad en género fino. Las mejores medias! Las más fuertes. Las más elegantes. Ventas por mayor y detall. Venta de los mejores máquinas para coser, bordar y hacer medias, marca Weinhagen plémanas, agujas de toda clase, piezas, acetate, correas, etc., etc. Carda, 22, Valencia (junto a la zapatería del Cazador).

## Quintos de 1922 y soldados en filas de 1921

A unos y otros os interesa conocer una real disposición que os concede la gracia de reducir vuestro servicio a 12 meses.  
Os informarán: Isabel la Católica, E.F., entropia, izquierda.

## Compañía Transmediterránea

**Servicio rápido de comensal para los puertos del Norte de España**  
con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quinocenal), Vigo, Villagarcía (quinocenal), Coruña, Muxel-Gijón, Pasajes, Bilbao, Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla.  
salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.  
Servicio fijo bisemanal para Baleares salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.  
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.  
Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.  
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grau, Muelle de Fontanar. Teléfonos números 3.494, 3.283 y 3.282.

## CHALET

Se vende o alquila, por años, un magnífico chalet (plaza Concordia, número 3, Burjasot-Godella), con todas las comodidades; está dotado de un huerto de árboles frutales y jardín, espaciosos dormitorios, cuarto de baño, cocina, calefacción, galería, agua potable, instalación eléctrica y de gas y muy bien decorado. Razón: Pie de la Cruz, número 7, principal, don Juan Bautista de Pérez, de 10 a 1. No se admitirán corredores.

## Dinero

con tramitación rápida sobre producción de la tierra y mercaderías en general. Informar en: saeoci Católica, E. F., entropia, izquierda, de 9 a 12.

## Venta de fincas

Vendo pisos en las calles de Gandia, Muello, Sagunto y don Miguel Llorens, en la calle de Gracia, Baja San Bartolomé, Lirio Amorós, Puzos, Coda de Montornés, Tetuan, Gran Via y otras fincas en Gandia y Alcala de Ch. vert y masas en diferentes sitios.  
Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entropia (frente a San Bartolomé), de 9 a 1 y de 3 a 6.

## Se alquila

un almacén en la Avenida de los Aliados, 175. Razón, en el número 197.

## Industrias artesanales y talleres

Os representamos en Barcelona, casa importante de representaciones con personal competente. Dirigido a Roca y López Marín, Corrientes, 10, 2.º, izquierda.

## Tinta negra

La más negra, 250 pías, litro, sin casco. Librería de Real, Corrientes, 20.

## Alto a los agricultores

Fábrica de insecticidas en polvo, del químico Boligues, para combatir la cica de la alcañal y de la alcañal; para curar la rocha, banquero y mildew de la vid, melancolía, oídio, coque, etc. Llanes, 10, entropia, izquierda. Calle Santa Tecla, 18.

## Auto europeo

6 plazas, 18-25 HP, último modelo, semi-nuevo, se vende barato. Dirección: C.º de Sagunto, 12, entropia, izquierda.

## Interesa

saber a las señoras, que en artículos de plumería y lencería, para comunion, hay gran surtido y verdaderamente económicos en la calle Carnicerías, 25, junto al cine Doré.

## A mujer

de buenos costumbres y una terna a sus hijos, se vende a un precio que no los comprometa. Se le considerará como si fuera el cambio de su ayuda en los negocios de casa, de señor, de familia, residente en ciudad de Valencia. Razón: Mercado de Nueva, 21, droguería.

## Caridad

La impobres familia necesitada por tener enfermo al hijo mayor y una hija. Calle Sagunto, número 12.

**Ecl...**  
En la noche...  
En la Pr...  
Aragón...  
En la capt...  
solemne M...  
que estuvier...  
ridades y d...  
zaragozanos...  
El altar d...  
lencianos e...  
adornado co...  
nuestros jar...  
Tratándose...  
ciana, no po...  
de la caridad...  
denta, a quien...  
señoras y se...  
además rec...  
dos pesetas...  
señora de M...  
pléndido don...  
Por la tar...  
Grupo Valen...  
velada artíst...  
nente pianista...  
sultó magnífic...  
por selecto co...  
contaban, en...  
esposas del...  
presidente de...  
oras de Ferr...  
ma, Aguilera...  
Mr. vinda, A...  
Miret, A. Rico...  
Chacón y directora...  
La señorita...  
admirablemen...  
Gallón, Mend...  
Granados, Al...  
sequida con...  
claveles vale...  
miento de so...  
Valencia.

**Nec...**  
Doña D...  
A la temp...  
años y cuan...  
mar una fa...  
que en días...  
yó, entregó...  
virtuosa se...  
rmano Gil, s...  
de los desco...  
esposo don...  
Lola y de...  
guardarán...  
de las bond...  
esposa y m...  
perder.

Dios Nues...  
en cuenta l...  
da, y segun...  
cedido el p...  
acredora.

A cuanto...  
ble pérdida...  
tiro pésame...  
llamamos un...  
el alma de...  
Gil.

**Don Pedr...**  
En la ciud...  
después de...  
cramentos, e...  
roso señor d...  
guet, person...  
mada en Val...  
ticia del fat...  
bonda impr...  
radio de su...  
Don Pedr...  
púlcro despu...  
beres de esp...  
dar los de c...  
de ciudadan...  
Su ejemplo...  
valió la esti...  
honrarón cor...  
Reciban lo...  
y demás fan...  
nuestro sent...  
Descanse...  
Pedro Lapey...

**Siempre...**  
ponga en el...  
APAR...  
De no hacer...  
perjuicio.

Mayo 19 Mayo
Ateneo Mar cantí
a las nueve y media,
sante concurrencia, en
tos del Ateneo Mar
e publicista don Au-
que versará sobre
uecos. Idcirco espa-
ados al acto los se-

Eclesiásticas
Un nuevo turno
de Adoración Nocturna
En la noche del 17 al 18 del ac-
tual celebró su primera vigilia el
turno de San Francisco de Asís, en
la Real Capilla del Milagro.
Gran número de adoradores se
congregó en torno del Sagrario, es-
pecialmente hasta las doce de la
noche, en que ruidaron los pertene-
cencias al turno.
El director espiritual del mismo,
reverendo Padre Benjamín Reig,
Guardián del convento de San Lo-
renzo, pronunció oportuna y fervo-
rosa plática, en la que manifestó
cómo acertada había sido la elec-
ción del Serafín llagado como ti-
tular de aquel turno, ya que su
vida fue un continuado amor a Je-
sus Cristo y la característica de la
orden por él fundada la devoci-
n ferviente a la Eucaristía, en la que
tanto desarrollaron los Franciscanos
San Buenaventura, San Pascual
Bailón, el Beato Nicolás Factor y
Santa Clara de Asís.
El mismo Padre celebró la Misa
de Comunión, a las cuatro, que ter-
minó con solemne reserva y bendi-
ción y canto del «Himno eucaris-
tico».

La fiesta de nuestra Patrona
en Zaragoza
En la Prensa de la capital de
Aragón leemos preciosos detalles
de los festejos con que los valen-
cianos allí residentes han solemni-
zado el día de la Madre de los Des-
amparados.
En la capilla del Asilo de las Her-
manitas de los Pobres asistieron a
solemne Misa con sermón, en la
que estuvieron presentes las auto-
ridades y distinguido concurso de
zaragozanos.
El altar de la Virgen de los valen-
cianos estaba primorosamente
adornado con profusión de flores de
nuestros jardines.
Tratándose de una fiesta valen-
ciana, no podía faltar el ejercicio
de la caridad con los pobres asila-
dos, a quienes se obsequió con stu-
culenta comida, que sirvieron las
señoras y señoritas de la colonia, y
además recibieron la limosna de
dos pesetas cada uno, dada por la
señora de Monares, aparte del es-
pléndido donativo que hizo al Asilo.
Por la tarde se reunieron en el
Grupo Valenciano, para asistir a la
velada artística dada por el emi-
nente pianista Pilar Arnal, que re-
sultó magnífica y estuvo favorecida
por selecto concurso, en el que se
contaban, entre otras damas, las
esposas del gobernador civil y del
presidente de la Audiencia, las se-
ñoras de Fernández Moyano, Alda-
na, Aguilera, González Rotvos,
Mañá, viuda de Font, Campos de Lo-
ma, Miret, Agulló, Giner, Lloréns,
Rico, Chacón, Rocasolano, Cazaña
y directora de la Escuela Normal.
La señorita Arnal, que ejecutó
admirablemente obras de Debussy,
Gallón, Mendelsson, Liszt, Chopin,
Granados, Albéniz y otros, fue ob-
servada con monumental ramo de
claveles valencianos y el nombra-
miento de socio de honor del Grupo
Valenciano.

Necrología
Doña Dolores Serrano Gil
A la temprana edad de los 26
años y cuando empezaba a for-
mar una familia digna del hogar
que en días venturosos constitu-
yó, entregó su alma al Creador la
virtuosa señora doña Dolores Ser-
rano Gil, sumiendo en el mayor
de los desconsoles a sus afligidos
esposo don Salvador Bellver, hija
Lolita y demás familia, quienes
guardarán imperdurable memoria
de las bondades que atesoraba la
esposa y madre que acababan de
perder.
Dios Nuestro Señor habrá tenido
en cuenta los méritos de la finada,
y seguramente le habrá conde-
nado el premio a que se hizo
acreedora.
A cuantos lloran tan irrepara-
ble pérdida enviamos nuestro sen-
tido pésame, y a los lectores su-
ficientemente una oración en sufragio
del alma de doña Dolores Serrano
Gil.

Don Pedro Lapeyre Pougnet
En la ciudad de Gandia falleció,
después de recibir los Santos Sa-
cramentos, el respetable y caballe-
resco señor don Pedro Lapeyre Pou-
gnet, persona muy conocida y esti-
mada en Valencia, en donde la no-
bia del fallecimiento ha causado
buena impresión entre el extenso
radio de sus amistades.
Don Pedro Lapeyre baja al sepulcro
después de cumplidos sus de-
beres de esposo y padre, sin olvi-
dar los de caballero cristiano y los
de ciudadano dignísimo.
Su ejemplaridad en el proceder le
valió la estimación de cuantos se
honraron con su amistad.
Reciban los desconsolados hijos
y demás familia la expresión de
nuestro sentido pésame.
Descansen en paz el alma de don
Pedro Lapeyre Pougnet.

Siempre que escriba al
Diario de Valencia
APARTADO 122
De no hacerlo así, nos causa graves
prejuicio.

Religiosos españoles
en América y Filipinas
Un hermoso libro, que hemos re-
cibido hace pocos días, nos da mo-
tivo para tratar del Catolicismo en
la América de lengua española y en
Filipinas.
El «Anuario eclesiástico para
1922», que hace el número ocho de
las ediciones hispanas y el décimo
volumen, si se incluyen las dos edi-
ciones especiales para la América
de lenguajes español y portugués
(este en el Brasil), es, como los to-
mos anteriores, un admirable libro
que resume, como siempre, la si-
tuación actual del Catolicismo, des-
de la Santa Sede hasta la más mo-
desta de las diócesis de nuestra na-
ción, presentando datos de carácter
artístico, histórico, descriptivo y es-
tadísticos y otros más, todos ellos
de fuentes oficiales y de toda au-
tentidad, así como secciones dedi-
cadas a diversos aspectos de la cul-
tura eclesiástica, por lo cual es una
obra utilísima y adecuada para to-
dos, pero indispensable en todas las
parroquias y restantes iglesias, mo-
nasterios, comunidades religiosas de
varones y de mujeres, etc., y tam-
bién en todas las redacciones de dia-
rios, revistas y demás publicaciones
periódicas, por humildes que éstas
sean.
Dos secciones nuevas del Anu-
rio requieren hoy nuestra atención:
una de ellas se titula «Establecimi-
entos de los Religiosos españoles
en América»; la otra se denomina
«Relaciones de la Iglesia y el Esta-
do en América y Oceanía», traba-
jos ambos debidos a la bien cortada
pluma del reverendo Padre Luis
Bisbal, ilustrado Misionero del Sa-
grado Corazón de Jesús, residente
en Barcelona y religioso competen-
tísimo en estas materias, así como
entusiasta de las estadísticas ecle-
siásticas.

Religiosos en América.—Prescin-
diendo de las Comunidades religio-
sas de mujeres, de las cuales tratará
en la próxima edición del año 1923,
hay en América las siguientes Con-
gregaciones misioneras, docentes,
benéficas y sociales, de varones:
Benedictinos.
Dominicos.
Franciscanos.
Capuchinos.
Agustinos.
Agustinos Recoletos.
Carmelitas Calzados.
Carmelitas Descalzas.
Hospitalarios de San Juan de
Dios.
Jesuitas.
Teatinos.
Escolapios.
Paúles.
Redentoristas.
Pasionistas.
Hijos del Inmaculado Corazón de
María.
Misioneros del Sagrado Corazón
de Jesús.
Salesianos.
Son, en total, 18 Congregaciones
religiosas españolas, que laboran
con todo entusiasmo en todas las
repúblicas de América, en Universi-
dades, colegios y escuelas, en la
Prensa, en el pulpito, en la vida pa-
roquial, en millones de hogares
católicos.

Los 480 establecimientos que en
América sostienen a sus expensas
los Religiosos de nuestra Patria son
otros tantos centros, como dice el
Padre Bisbal, que irradian civiliza-
ción y costumbres españolas entre
aquellos pueblos, centros de atrac-
ción, de afecto y simpatía para la
madre común, España. Más de
3.450 Religiosos españoles, al par
que luchan por la difusión y mante-
nimiento de la Fe Católica, laboran
por la formación de aquel inmenso
«imperio espiritual» que constituye
el ideal de todos los buenos en am-
bas orillas del Atlántico.

Religiosos en Filipinas.—Ocho
Congregaciones españolas hay en
ese archipiélago del Mar Pacífico,
y son las siguientes:
Benedictinos.
Dominicos.
Franciscanos.
Capuchinos.
Agustinos.
Agustinos Recoletos.
Jeuitas.
Paúles.
Según dice el Padre Bisbal, los
Jesuitas españoles abandonarán en
breve la Misión de Filipinas, para
poder tomar a su cargo la de Bom-
bay, en la India, y serán reempla-
zados por Jesuitas norteamericanos
que hablan el inglés.

El Gobierno de Washington ha
organizado 4.276 escuelas primarias,
con cerca de 600.000 alumnos
de ambos sexos, porque en su ma-
yoría son de coeducación.
Frente a esos centros culturales,
de carácter laico, los católicos, es-
pecialmente los Religiosos españoles,
tienen 1.237 escuelas, con cerca
de 89.000 niños y niñas, y otros ca-
tólicos seglares poseen 78 escuelas,
con 3.200 alumnos.
Los protestantes y otros disiden-
tes cuentan con establecimientos de
enseñanza, de no gran cantidad de
escolares, pero con numerosos re-
cursos pecuniarios y de propaganda.
En otro trabajo daremos más de-
talles sobre asunto de tanto inter-
és e importancia.
Eduardo Navarro Salvador.

EDITORIAL
Libros, Revis-
tas ilustradas,
Tricromías, tra-
bajos comerciales
de fantasía, Factu-
ras, Talonarios, Che-
ques y toda clase de
trabajos de lujo; Diarios,
Semanales, etc. Mode-
lación para oficinas pú-
blicas y pastificales

Páginas de la vida

¡Arriba, corazón!

A las tres de la madrugada en-
traba Lucio en casa, tristes su alma
y su cuerpo hasta no poder más.
Se dejó caer en un sillón, apoyó
los codos en las rodillas, hundió el
rostro en las manos y comenzó a
reflexionar.
Acababa de palpar su propia co-
bardía.
¡Kuda lección!
Tan brutal, tan inesperada, tan
desconcertante había sido, que su
voluntad se negaba a aceptarla y
su inteligencia se resistía a com-
prenderla.
¡Buena la había hecho!
Y todos los detalles de la triste
vejada se alzaban ante él graba-
dos en su mente.
Al terminar la Cuaresma se ha-
bía dicho Lucio:
—Soy un hombre nuevo.
Durante ella, había procurado
limpiarse de los malos hábitos, en-
grosar el espíritu, afianzarse, con-
vertirse.
No es que fuera un malo, un per-
vertido. Era sencillamente un frivo-
lo, un egoísta, un desorientado.
Pero su generosidad natural, su
educación cristiana, y sobre todo,
su hermana mayor, tan buena, tan
inteligente, tan discreta, le empuja-
ron suavemente a una renovación y
a poner en su juventud algo más
que una flor en el ojal.
—Quiero cambiar de rumbo.
Y en plenos Carnavales se arran-
có a la vorágine, y buscó el retiro,
y frecuentó la iglesia, y pasó los
cuarenta días cuaresmales en ten-
sión de espíritu y en deseo de re-
habilitación.
Hasta hizo Ejercicios.
Hasta ingresó en un fervido gru-
po de novenas sociales.
Por eso, creyéndose un gigante
en la virtud, al llegar los soles ju-
bilosos de la Pascua pensó en la
realidad de otras hazañas.
Y la primera, conquistar a su
causa a los amigos de antes.
—No se había restaurado a sí mis-
mo? ¿No había arribado a sí mismo?

bruma deshecha por traidoras bris-
as.
Se daba, se rendía...
Sólo le iba quedando, un dolor
sordo en el fondo del alma, una
queja doliente en la débil concien-
cia, una ira instintiva contra su
corazón cobarde y flaco...
Y ya de noche, se metieron to-
dos en un «café concert»...
A las tres de la madrugada, re-
cogido en su cuarto, palpaba Lucio
su propia cobardía.
Vergüenza, ira...
Desesperaba.
Se veía a sí mismo, al de la tar-
de de antes, todo animoso, todo
alegre, el alma en fiesta, el cora-
zón desbordante de entusiasmos y
de amor.
—¡No seré nunca bueno!—se
acusaba con punzante amargura.—
—¿A qué hacerme ilusiones? Siento
mi voluntad desmenuzada y mi ser
interior hecho una ruina...
—¡No, no, no puede ser!...
Hubiera querido llorar. No podía.
Levantó la frente, abrió los ojos,
y vio a la cabecera del lecho, el
Crucifijo.
Trató entonces de poner en or-
den sus ideas. Quiso, sercamente,
contemplarse a sí mismo.
—¡Y tuvo una abrumadora impres-
ión de su debilidad!
—Pues, qué, todos sus años de
atrás, todas sus íntimas miserias,
toda su vida de frívolos antojos,
¿no habían dejado en su espíritu
un repliegue de maldad, la fuerza
rebelde y poderosa del hábito ad-
quirido?
El pasado no quería morir. Se
empeñaba en renacer como una ma-
la yerba indómita y salvaje.
Y Lucio se veía como un herido,
como un tímido conveciente, como
un desheredado de energía.
—Ante la mies inmensa, sus bra-
zos caían impotentes.
—Aun antes de luchar estaba fati-
gado. Aun antes de vivir estaba
viejo.
Se le posaban en la mente, cual
moscas pegajosas, menudos, pero
fastidiosos recuerdos: sus desfalle-
cimientos en la meditación y en la
plegaria, sus horas de pereza espiri-
tual, su repugnancia a usar frases
cristianas, sus retornos al egoísmo,
sus vanas complacencias, sus sa-
tisfacciones peligrosas, sus pasion-
cillas indomadas, sus negativas a
pequeños sacrificios, su persisten-
cia en volver la vista atrás, sus se-
cretas faltas... ¿Qué era, sino un
cobarde?
—¡Por fin lloró!
Y, cayendo de rodillas, contem-
pló el Crucifijo a través de las lá-
grimas, y vio de pronto que la gran
labor íntima de renovación y de
conquista no se había cumplido
todavía en él.
—¡Tengo que ser más humilde,
más sencillo, menos vano, menos
presuntuoso!...
Yo solo, nada puedo; mas con
Vos, todo...
Le hacía temblar la intuición de
que el camino sería largo, fatigan-
te, doloroso; pero el divino Amigo,
cuya sangrienta imagen se le ofrecía
ahora en un nimbo de luz espiri-
tual, sería su inseparable compa-
ñero, le infundiría fuerza...
Y la lección de vida le ungía el
corazón como un nuevo bautismo.
J. Lo Brun.

Espectáculos
Ruzafa.—Sesión continua de cine.
Estiava.—Compañía de comedia.—A las
6:30 y 10:15: Rata de hotel,
Olympia.—Compañía de Ricardo Calvo
—A las 10 (beneficio de Ricardo Calvo)
vol. Don Alvaro o la fuerza del sino.
Lirico.—Sesiones de cine a las 4 a las 6 y
a las 9.
Novedades.—Compañía castellano-valen-
ciana.—A las 6:30, 9:30 y 11:30. Cine
y dos a los en valenciano.
Moderno.—Sesión de cine de 4/5 a las
12:30.
Sorolla.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.
El Cid.—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.
Romea.—Sesión de cine de 4 a 12:30.
Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Se-
siones de cine tarde y noche.
Cinéma Giner.—(Pilar, 5 y 7).—Sesión
de cine de 4:30 a 12:30.

Gacetillas

El presidente de la Cámara de
Comercio señor Maiques ha reci-
bido del señor conde de Altea,
subsecretario del Ministerio del
Trabajo, el telegrama que a con-
tinuación transcribimos:
«Reitero mi gratitud por cari-
fiosas atenciones y mi deseo viví-
simo de corresponder y apoyar
cuantas oportunidades exija el in-
terés de esta Cámara, con cuyas
aspiraciones me considero absolu-
tamente identificado. Muy afectuo-
sos saludos.»
A este telegrama ha correspon-
dido la indicada presidencia en tér-
minos igualmente afectuosos.

El director del hospicio provin-
cial de Nuestra Señora de la Mi-
sericordia ha circulado ya las in-
vitaciones para la solemne fiesta
que anualmente dedica aquella san-
ta Casa a su Patrona y Titular, la
Virgen, oficiando en la Misa el do-
ctor don Rafael Balanzá, Canónigo
Provisor, y está encargado del ser-
món el elocuente orador sagrado,
doctor don Pedro Tomás Montaña-
na, Canónigo Lectoral también de
esta Basílica Metropolitana.
Al acto, que se celebrará el pró-
ximo domingo 21, a las diez de la
mañana, están invitadas las auto-
ridades.

«LAS ARENAS».—Inauguración
Restaurant, domingo 14 actual
Vajillas y juegos de cristal, loza,
etc. J. Payá, Bordadores, 4. Vaso
cristal especial resistente al fuego.

«LAS ARENAS»
Inauguración baños calientes de
mar, domingo 14 actual
Sarampión, escarlatina y virue-
la, curan con el «ERUPTIVOL»
López Moreno.

El nuevo delegado regio de Pri-
mera enseñanza de Alicante, don
Antonio Martínez Torrejón, nos
comunica haber tomado posesión
del cargo
Agradecemos la atención y le
deseamos que el éxito corone su
labor en pro de la enseñanza.

Las tos, catarros, bronquitis, et-
cétera, se curan radicalmente con
el Benzogonol. Antigua farmacia
del Dr. Grues.
Los que padezcan del estómago
y hayan recurrido a mil específi-
cos, sin encontrar la salud, visiten
el balneario de Cofrentes y se con-
vencerán de que el agua de sus
Hervideros es el único remedio efi-
caz para la curación de sus afeccio-
nes.

«LAS ARENAS»
En este establecimiento se han
efectuado notables mejoras para
comodidad del público. Se ha insta-
lado el agua potable de alta presión
y han terminado las reformas del
Salón Restaurant. También en los
baños de pila se han perfeccionado
filtros y se observa una perfecta hi-
giene y limpieza en el servicio.
El acreditado comerciante don
José Juan García participa a su dis-
tinguida clientela y al público en
general, el traslado de su estable-
cimiento de ultramarinos, de la plaza
dels Porchets, 16, a la calle de Pi
y Margall (antes Ruzafa), 29, anti-
gua casa de Sancho Lahoz, desde
donde ofrece toda clase de artículos
propios del ramo de Coloniales y
Ultramarinos, continuando con el
depósito de las tan estomacales
Agua de Montañanos.
PI Y MARGALL, 29
Tienda del Globo.

El próximo domingo día 21 se
celebrará en Lo Rat-Penat una ve-
lada teatral en honor de los prime-
ros actores de este cuadro de de-
clamación, Juan Jimeno y Vicente
Bosch, en la que se pondrá en es-
cena «El tonto del panecro», que
constituirá un éxito para los ho-
menajeados, y el propósito del
señor Peris Ceida, titulado «El mes
allá», escrito expresamente para
dichos señores.
Quedan invitados los socios y
familias.
La función dará comienzo a las
cinco en punto de la tarde.

«LAS ARENAS».—Inauguración
Restaurant, domingo 14 actual
COMPROMIDOS de Fosto-Glico-Kola
Doménech, en pastillas. Grato al paladar,
poco volumen y dosis exacta.
PIKMENTINE.—Tinte para el cabello.
Todos los colores, del negro carbón al
rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Depó-
sito general para España: Cuarto, 51, Va-
lencia.
No hay dentición difícil tomando la PA-
NACEA CORELL.
«LAS ARENAS»
Inauguración baños calientes de
mar, domingo 14 actual

OBRA NUEVA:
«CELAJES»
REGLONES CORTOS
POR
AURELIO YANQUAS
Se vende en la Administración
DIARIO DE VALENCIA
y en las principales librerías

Teatro Principal
Mañana, a las siete tarde:
Primero de los dos extra-
ordinarios conciertos
de despedida
RUBINSTEIN
Domingo, a las 6:30 tarde,
segundo y último concierto.
GRAN RECITAL
CHOPIN

Esclava.
Todos los días, a las 6:30
tarde y 10:15 noche:
Rata de hotel
Extraordinario éxito!
Por la tarde,
PRECIOS ECONOMICOS

LIRICO
VIERNES 19 MAYO
Extraordinario programa
A petición, último día del NOVENO EPI-
SODIO Y
ESTERNO
del décimo episodio de la sensacional no-
vela,
La
huerfanita

Titulado
Penas de amor
Con otras notables films.

SALON de MODA
Perfumado con GUIDOR
TODOS LOS DIAS:
El milagro
Joya de arte cinematográfico.
El milagro
Verdadero alarde de técnica.
El milagro
Argumento interesante y moral.
El milagro
Es el más grande de los éxitos.
El milagro
Toda Valencia debe verle.
Completará esta extraordinaria sesión,
EN EL HAREM
Película cómica, por EL OTRO.
Precios de costumbre.

Lunes,
PROGRAMA AJURIA
especial
Abnegación
Gloria Swanson-Elliott Dexter

Salón Novedades
TEATRO REGIONAL
Hoy, estreno:
¡Sol que no'n queda, sol!
Y una bonita comedia valenciana.
Cine Sorolla
PROGRAMA PARA HOY
EXITO — VERDAD — EXITO
de la emocionante película, gran interés,
titulada
El hijo de madame
Sans-Genes
Drama en cinco partes, interpretado por
La Hesperia
Completará esta gran sesión la cómica,
Charlot roba a un ladrón

Nota.—Lunes, estreno extraordinario
Noche de Carnaval
Por
Ica Lenekeie
Academia Sanchis Ordines
Preparación completa para el Bachi-
lerato, Magisterio, Comercio, Política y
cuerpo de Fisiólogos.—Clases especiales
de Francés, Matemáticas, Mecanografía y
Dibujo industrial, para ambos sexos.
Preparación sólida para las próximas
oposiciones a Escuelas Nacionales.—Curso
de repaso, para los exámenes venie-
deros.—Profesorado competente.
Detalles y programas, en la dirección
de la Academia: Plaza de San Jaime, 4,
terceros (justo a la calle de Caballeros).

AL CERRAR

Barcelona

Table with market data for Barcelona, including 'Bolsa' and 'Bolsín' sections with various numerical values.

Los contra maestres

El conflicto de los contra maestres tiende a agravarse. Esta mañana se han declarado en huelga buen número de ayudantes de contra maestres.

Entre los patronos y la Sociedad obrera El Radium, continúa la tirantez de relaciones.

Fallecimiento de un periodista

Ha fallecido el periodista don Luis Figuerola, popular corresponsal de «La Correspondencia de España», «A B C» y «El Debate».

Su muerte ha producido general sentimiento.

Conferencia

El concejal socialista madrileño señor Cordero dará una conferencia en un local de la calle de San Sulpicio, acerca de los ideales y tecnicismos socialistas en la lucha obrera.

Los harineros

Mañana se reunirán en el Gobierno civil comisiones de patronos y obreros harineros, para buscar solución definitiva al conflicto planteado.

Telegrama de protesta

El presidente del Sindicato profesional libre de Artes Gráficas ha dirigido al ministro de la Gobernación un telegrama de protesta por el incorrecto proceder e inculcable agresión del señor Prieto a los delegados del indicado Sindicato, señores Laguna y Hortet.

En el expresado de esta noche marcharán a Madrid los individuos del mencionado Sindicato, señores Taléns y Olivera.

El viaje se halla relacionado con la detención de los delegados antes mencionados.

Homenaje al general Arlegui

Esta mañana ha visitado al general Arlegui una comisión de inspectores y agentes de Vigilancia, para hacerle entrega de un álbum, en el que han firmado todos los inspectores y agentes de Vigilancia, como homenaje de cariño al señor Arlegui.

Felicitación

El general Arlegui ha felicitado por su entereza a los agentes de Policía que han declarado en la Audiencia en la causa por fabricación de explosivos.

Informe pericial

Los peritos armeros han informado en el sentido de que el proyectil que hirió al señor Sagreró muy bien puede pertenecer al revólver ocupado al detenido Gallego.

Viaje de don Alfonso

Se sabe de una manera oficial que el presidente del Círculo Liberal, señor Rosich, ha recibido una carta del conde de Romanones, en la que le anuncia la próxima visita de don Alfonso a Barcelona, para inaugurar la Exposición de automóviles.

Acompañará a don Alfonso el propio conde de Romanones.

Los teléfonos y la Mancomunidad

El presidente de la Mancomunidad, haviendo del traspaso de los teléfonos, ha manifestado que ha encargado el asunto a varios letrados para que emitan dictamen jurídico acerca del pleito que sostuvo el Gobierno con la Diputación de Guipúzcoa por un asunto parecido.

Para mediados del próximo Junio convocará a la asamblea de la Mancomunidad.

La fabricación de explosivos

Esta mañana ha continuado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra 11 individuos, por fabricación de explosivos y hallazgo de bombas en la montaña de Montjuich.

El fiscal don Diego Medina ha pronunciado un discurso, haciendo constar que había indicios vehementes para creer que los procesados habían colaborado a la fabricación de explosivos.

Ha dicho que no presencia las declaraciones que los procesados prestaron ante la policía, pero sí las que hicieron ante el juez, y puede asegurar que en éstas no hubo coacciones.

Ha solicitado un veredicto de culpabilidad.

Los defensores, señores Vila Sanjuán y Montenegro, han solicitado veredictos de inculpabili-

dad para sus patrocinados por falta de prueba.

El juicio se ha suspendido para continuarlo a las cinco de la tarde.

La vista ha terminado por la noche, habiendo dictado el Jurado veredicto de inculpabilidad.

Hallazgo de cuatro bombas

En las primeras horas de la madrugada han sido halladas en un campo de las proximidades de la calle de los Condes de Bellot, barriada de Sans, en un hoyo, cuatro bombas Orsim.

Con las debidas precauciones fueron trasladadas al Campo de la Bota.

Ha intervenido en el servicio el comisario de Policía del distrito del Oeste, señor Alix, quien esta madrugada recibió por teléfono una confidencia, indicándole el sitio donde estaban escondidas las bombas.

El señor Alix se ha trasladado al indicado sitio, encontrando, efectivamente, los cuatro explosivos.

Los peluqueros

Los obreros peluqueros han notificado oficialmente el anuncio de huelga si no acceden los patronos al aumento de jornal solicitado, antes de que expire el plazo para ir al paro.

Los músicos

El conflicto entre los músicos y los empresarios de espectáculos, que parecía había entrado en vías de arreglo, presenta mal cariz. No se vislumbra la solución.

El verdugo, desahuciado

El verdugo de Barcelona Rogelio Pérez ha sido despedido del piso por su casero.

Esta mañana visitó al presidente de la Audiencia para exponerle el caso, diciendo que el desahucio le lleva a la ruina, pues dada la escasez de viviendas le será difícil encontrarla, y no puede prescindir de ella ni un solo día, porque la necesita para trabajar de zapatero, puesto que con las 159 pesetas mensuales que cobra por el empleo, no tiene suficiente para mantener a su mujer y cinco hijos.

Las peregrinaciones

Sin incidentes salieron hoy las peregrinaciones que van a Roma para asistir al Congreso Eucarístico.

A las seis de la mañana salió la primera, que la forman 500 personas de las provincias castellanas. A las dos salió la peregrinación catalana, que va presidida por el Cardenal Vidal y Barraquer y por el Obispo de Solsona.

Mañana saldrá también para Roma el subdirector de «El Correo Catalán», señor Lisbona.

Pedreny.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Table with market data for Madrid, including 'Bolsa' and 'Bolsín' sections with various numerical values.

Las Cortes

CONGRESO

¿Dimitirá Bergamín?

El señor Bergamín habló esta tarde con un diputado, a quien dijo:

«Voy a plantear la cuestión ahí dentro, y a dimitir en pleno salón.

Sé que voy a dar un escándalo, pero es la única manera de dar la cara al frente constituido por los señores Romanones, Cierva, Cambó y los bugallistas.»

Estas manifestaciones se divulgaron, y la Cámara se animó rápidamente.

Indudablemente, el señor Bergamín debió cambiar de opinión, pues en su discurso se ha limitado a decir que en lo esencial todos estaban conformes con la enmienda del señor Bas.

Suplementos de créditos

El señor Bergamín ha leído esta tarde en el Congreso los siguientes proyectos de suplemento de crédito:

De 430.000 pesetas para obras en el Reformatorio de Ocaña.

De 40.000 pesetas para la concurrencia de España al Concurso del Libro en Florencia.

De 150.000 pesetas para la Delegación financiera de la Conferencia de Génova.

De 40.071 pesetas para la Compañía Peninsular de Teléfonos.

De 1.470.562 pesetas para escuelas y material de enseñanza.

De 500.000 pesetas para los gastos que requiere el Concurso de ganados.

La sesión

Preside el señor Bugalla, que abre la sesión a las cuatro menos veinte de la tarde.

En el banco azul, los señores Sánchez Guerra, Ordóñez y Montejo.

El señor Oreja anuncia una interpelación sobre el ejercicio en España de los médicos extranjeros.

El señor Montejo la acepta.

El señor Bergamín lee un proyecto de Hacienda.

El señor Tejero pide auxilios para los labradores de Zaragoza perjudicados por la plaga de la langosta.

Solicita también que se apruebe cuanto antes el proyecto prohibiendo la importación de trigo y maíz.

El señor Guerrero censura la conducta que observa la policía de Portbou con los emigrantes españoles.

Orden del día.

La reforma tributaria

Se reanuda el debate acerca de la reforma tributaria.

El señor Bugalla afirma que el señor Bas ha anunciado su propósito de retirar su anunciado voto particular; pero como sobre él habían pedido la palabra varios diputados, hablarán éstos antes de retirarlo.

El señor La Cierva interviene, diciendo que lo que se pretende con esta maniobra es evitar que se hable de este asunto.

El señor Bugalla rectifica.

El señor La Cierva insiste en sus manifestaciones.

El presidente declara que, si se trata de aplicar el Reglamento, él procurará que se cumpla con todo rigor.

El señor La Cierva insiste en que se dé amplitud al debate, por tratarse del régimen jurídico de la propiedad.

Declara que él no ha llamado a debate a los liberales.

El señor Bergamín defiende sus proyectos.

Dice que nada hay en ellos de lo que ve el señor La Cierva. Se limita a ampliar a la propiedad rústica el registro que para la urbana estableció el señor Cambó y que no se persigue fin político ni social alguno.

Lo que se conseguiría registrando los arrendamientos sería el evitar las ocultaciones de riqueza. Además—dice—constarán en el registro copias de éstas que constituyan una estadística utilísima para el gobernante que se decida a acometer la reforma del régimen de la propiedad.

Se encomienda el registro a los jueces municipales, porque limitándose a copiar los contratos de arrendamiento, no tienen que introducir modificación alguna de orden jurídico y porque su honradez es tal, que llevando el registro civil no se ha dado el caso de una falsedad en servicio tan trascendente.

El señor La Cierva rectifica, diciendo el parecer de los jefes de minoría.

El señor Alvarez (don Melquiades): Plantee su señoría un debate político, y le prometo que le contestaré cumplidamente.

El señor La Cierva: Pues ya está planteado.

El señor Alvarez: Quí, Hacer el juego a su señoría, no. Plantee el debate político, y ya verá cómo le contesto.

El señor Alba: Mejor es hablar aquí que en los pasillos, donde no le podemos contestar.

El señor La Cierva: Y mejor que en los periódicos, donde habláis vosotros.

Termina insistiendo en sus puntos de vista y afirmando que no se puede abordar un problema social al amparo de un proyecto tributario.

El señor Cambó defiende el proyecto de arrendamiento que presenta aunque reconoce que es poco extenso.

Dice que en el proyecto que se discute será difícil inscribir el arrendamiento de fincas urbanas.

El señor Bergamín asegura que las modificaciones que se pretenden no son esenciales, por lo menos en la cuantía que se figura el señor Cambó.

El señor Benítez de Lugo defiende un voto particular sobre la valoración exacta del producto bruto del inmueble, y dice que con la enmienda se puede conseguir un gran aumento en los ingresos.

Estudia también la prórroga del contrato de fincas urbanas.

El señor Ruano, de la comisión, dice que esta no puede aceptar enmiendas que signifiquen nuevas aportaciones al proyecto, el cual se ha adaptado a las indicaciones que sobre el mismo tema ha hecho el señor Bergamín.

El señor Benítez de Lugo rectifica y se desecha el voto.

El señor Villalobos defiende otra enmienda, lamentándose de que el señor Cambó no sienta el problema de la tierra y desconozca en absoluto cómo se hacen los arrendamientos y cómo se llevan las tierras en la provincia castellana, debido en gran parte al modo como se hace la amortización.

El señor Ruano le contesta, diciendo que alguna vez el Gobierno hallará el modo de dar realidad a los deseos del orador.

El señor Bergamín dice que citando se discute el régimen tributario se hablará de cuáles son las atribuciones de los colonos y de los propietarios.

Se desecha la enmienda.

Se discute otra del señor Díaz de Revenga, que se acepta, así como otra del señor Náher, desechándose otras de varios señores diputados.

El señor Sala defiende conjuntamente cuatro enmiendas, contestándole el señor Bergamín.

El señor Llovera consume un turno en contra del artículo quinto y se levanta la sesión a las 8'30.

SENADO

Preside el señor Sánchez Toca. Se entra en el Orden del día.

Debate sobre la cuestión de transportes.

El señor Royo Vilanova rectifica, insistiendo en sus argumentos de ayer.

Afirma que existe contradicción entre la base segunda y la base séptima.

Considera que el Estado debe participar en los beneficios, aunque no contribuya en la reconstrucción de las líneas.

Añade que la diferencia en los transportes se debe a las pasiones políticas.

Rectifica el señor Goicoechea, por la comisión.

Afirma que el señor Royo Vilanova se halla en contradicción con las doctrinas del señor Alba.

Añade que, siguiendo su criterio, se llegaría al comunismo.

El señor Royo: No me asusta el comunismo. Lo que me asusta es el maurismo.

Los señores Royo Villanova y Goicoechea rectifican.

Este último dice que entre lo dicho por el señor Royo y lo defendido por el señor Alba hay bastante discrepancia, pues materialmente es imposible que, dada la incapacidad financiera de las Compañías, éstas puedan atender a las necesidades de ampliación de tráfico sin el auxilio del Estado.

El señor Sánchez Toca manifiesta que en vista del desarrollo que adquiere la discusión y el sinnúmero de enmiendas presentadas, va a ser necesario apelar a las restricciones reglamentarias, teniendo en cuenta la urgencia en la aprobación.

El señor Maestre interviene para alusiones, defendiendo el punto de vista que ha expuesto el señor La Cierva.

El señor Dómine consume el segundo turno en contra y dice que el dictamen parcial es inoportuno.

El marqués de Hoyos, de la comisión, dice que el dictamen responde a las exigencias del momento actual.

El marqués de Alonso Martínez consume el tercer turno contra la base primera.

Opina que debiera continuar el sistema de anticipos reintegrables hasta que el problema se estudiara suficientemente.

Dice que se debe facultar a las Compañías para emitir empréstitos traspasando el plazo de la concesión.

El señor Prat, de la comisión, se congratula de que el anterior orador reconozca la buena intención de la comisión.

Añade que no aspira ésta a que su obra fuera perfecta, pero tenía la convicción de haberse aproximado algo a la perfección, y la obra puede quedar felizmente terminada con las aportaciones de los senadores.

Elogia la labor del señor Goicoechea y afirma que si durante el debate se presentan soluciones que mejoren el proyecto, se recogerán; pero que hasta ahora no se han vislumbrado.

Rectifican el marqués de Alonso Martínez y el señor Prat y se aprueba la base primera.

Se suspende el debate y levanta la sesión a las 7'35.

Parte oficial de Marruecos

El alto comisario comunica desde Tetuán, a las 20'35, lo siguiente:

En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

En Melilla, el campamento de la columna entre Tistutin y Batel fué troteado anoche, resultando muerto el cabo Antonio Huertas Manjón; herido menos grave, el soldado Manuel Carrillo, y desaparecido el cabo Antonio Mallorga Gómez, todos del batallón de Alava.

Una emboscada de indígenas sometidos sostuvo tiroteo con un grupo enemigo, dejando éste en nuestro poder un muerto y un herido.

En Alhucemas y el Peñón, sin novedad.

De las 20'50'

Ampliando el telegrama de anoche, relativo a la marcha de la columna de Larache a Mexera, comunico a continuación a V. E. los siguientes telegramas que recibí del comandante general:

El de anoche: «Llegan ahora al campamento y están entrando los

últimos elementos de la columna.

Esta ha hecho una marcha por las vertientes de Beni Yhia, siguiendo la margen derecha del río Telaxa de Beni Isaf y por las inmediaciones del zoco de este nombre y río Senin al valle de Bu Krus.

Ha sostenido combate de flanco y refaguardia con el enemigo, poco numeroso, pero obstinado, de Sumata y aduanas no sometidos de las fracciones de Beni Abdela, de la cabila de Beni Isaf, que, desde el río primero y después desde el collado entre el Telaxa y el Senin, han hostilizado largo tiempo la marcha de la columna.

No tengo nota de las bajas, que transmitiré a V. E. tan pronto como las conozca.»

Parte de esta mañana: «Como continuación a mi telegrama de anoche comunico a V. E. que las bajas ocurridas en el hecho de ayer son las siguientes:

Comandante de Regulares indígenas Gregorio Verdú, leve.

Alférez de Regulares Isidoro Vicente Vidriena, grave.

Tropas de Regulares: Sargento Antonio Fernández Fernández, leve; corneta Joaquín Caldu, grave; soldados Juan Mercadé Rifiera, grave; José Ruiz Castelar, grave; José Tortosa Viciano, leve; Aniano Blanco Serrano, muerto.

Del primer regimiento de montaña: Soldado Ramón Pérez Martínez, leve.

De cazadores de Cataluña: Soldado Antonio Mora Cerquera, menos grave.

De cazadores de Figueras: Soldado Antonio González Losada, grave.

Del regimiento de Mallorca: Soldados Blas Collado Castellón, leve; Angel Moya Alcántara, leve; Vicente Cebrían Ginés, menos grave.

De Intendencia: Soldado Hilario Palacios Alastuey, contuso.

Indígenas: Sidi Bestuki, menos grave. Trece muertos y 39 individuos de tropa, heridos.

Total: Un jefe, un oficial y un soldado heridos; un muerto y 12 heridos de tropa europea, y 13 muertos y 39 heridos indígenas.»

Presupuesto ultimado

La comisión permanente de Presupuestos dejó casi ultimado el de la Presidencia del Consejo.

Entrevista

El señor Gasset, que se entrevistó esta mañana con don Alfonso, ha dicho que le había visitado para cumplimentarle.

Añadió que don Alfonso le había hecho varias preguntas sobre política de actualidad.

El conde, mejorado

El conde de Romanones se halla muy mejorado de su indisposición; pero no ha salido de sus habitaciones.

Opinión del general Cabanellas

Los periodistas se entrevistaron esta tarde con Cabanellas, preguntándole por su opinión sobre los asuntos de actualidad marroquí.

El general se negó a hablar de tales asuntos, limitándose a elogiar a las fuerzas de su mando, que se han comportado con entusiasmo ejemplar durante la campaña.

Del resto de la conversación deducen los periodistas que Cabanellas, en la cuestión de las Juntas y de los ascensos, es partidario de los ascensos por méritos de guerra, y que constituye un mal para el Ejército la existencia de cuantos organismos se apartan de la ley y del espíritu que informan las Ordenanzas.

Noticias de Tetuán

Tetuán.—Sin incidentes se han enviado los convoyes a las posiciones avanzadas, e igualmente los convoyes marítimos al peñón de Alhucemas.

Hoy salió para Madrid el secretario del alto comisario, para tratar cuestiones del protectorado.

Esta mañana, una gasolinera de un vapor inglés, tripulada por cinco hombres, estuvo a punto de estrellarse contra las rocas del Moro, consiguiendo salvar a los tripulantes la dotación del vapor «Gandía», que marchaba a Chafarinas.

Noticias de Larache

Larache.—El tiempo tiende a mejorar, esperándose que pueda seguir operando la columna Sanjurjo sobre el nuevo objetivo que tiene señalado.

En el Hospital militar se distribuyó entre los heridos tabaco, enviado por la colonia española de Cuba.

Huelga que comienza

Toledo.—A las diez de la mañana comenzó la huelga del ramo de construcción, tanto de la Casa del Pueblo como de los Sindicatos católicos.

Heugan todos menos los de la Fábrica Nacional de Armas.

El gobernador, para evitar el paro, se reúne con los patronos, que exigieron condiciones que rechazaron los obreros.

A pesar de esto, en los centros oficiales hay optimismo, y se cree que la huelga durará poco.

Los obreros azucareros

Zaragoza.—Los obreros azucareros han cambiado impresiones sobre las peticiones que hicieron en el pasado de que fueran readmitidos en la fábrica de sietes compañeros que fueron dados de baja al ser declarados como presos gubernativos.

Noticias de Bilbao

Bilbao.—Esta mañana comenzó la vista de la causa contra Manuel Vázquez, que mató al encargado de la fábrica de Cadagua, Lorenzo Gazcarrochea.

Esta tarde hubo agitación en el mercado de verduras de Bilbao por la orden de la Alcaldía para que se cierre a las cuatro de la tarde, para proceder a la limpieza y evitar la aglomeración de mercancías.

A Madrid

Málaga.—Ha salido para Madrid el gobernador civil.

Los cambios

La Bolsa reanudó hoy sus operaciones con una nota franca de firmeza, habiendo causado buen efecto en el mercado el haberse cubierto las dos emisiones de obligaciones de la Compañía Transatlántica y del ferrocarril Tráns-Fer.

La Deuda Reguladora sube medio entero en la serie mayor y queda a 69'30.

De los valores industriales se destacan las acciones ferroviarias, mejorando siete pesetas los Alcantares y 5'50 los Nortés.

También acusa buena disposición los Tabacos, que suben a 229 a 235.

La moneda extranjera se cotiza francamente en baja, perdiendo los francos 95 céntimos; las libras, 33; los dólares, 4; los belgas, 80; los marcos, 15; los francos suizos pierden 2'35, y las liras, 1'10.

Asamblea Nacional de Veterinaria

En el salón de actos de la Escuela Central se inauguró la Segunda Asamblea Nacional de Veterinaria, asistiendo unos ochocientos asambleístas.

Pronunció un brillantísimo discurso el engrandecido de España, señor Gondón Ordaz.

Mañana disertará el catedrático de la Escuela de Santiago, señor Rodríguez.

La asamblea cuenta con 1.500 adhesiones de veterinarios españoles.

Los liberales y La Cierva

Los liberales no se muestran propicios a secundar los deseos del señor La Cierva para promover un amplio debate en la discusión de los proyectos tributarios, y se limitarán a discutir el articulado.

Sobre la agresión a Prieto

Dos sindicalistas detenidos. Parece que el incidente desatado el otro día en el Congreso entre los sindicalistas libres y el diputado señor Prieto, tiene derivaciones.

La Dirección de Seguridad interceptó un telegram